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MINISTÉRIO DA SAÚDE 

CONSELHO NACIONAL DE SAÚDE 
 

RESUMO EXECUTIVO DA TRICENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA REUNIÃO 
ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DE SAÚDE – CNS 

 
 
Data: 15 e 16 de março de 2023  
Local: Plenário do Conselho Nacional de Saúde “Omilton Visconde”, Ministério 
da Saúde, Esplanada dos Ministérios, Bloco G, Anexo B, 1º andar - Brasília/DF 
 
OBJETIVOS DA 340ª REUNIÃO ORDINÁRIA: 
 
1. Socializar e apreciar os itens do Expediente.  
2. Conhecer e deliberar acerca do resultado do Grupo de Trabalho sobre o 
Plano Nacional pelo Fim da Tuberculose (GT-PNPFT), para contribuir com a 
eliminação da Tuberculose como problema de saúde pública em nosso país. 
3. Conhecer e debater a diversidade e pluralidade das mulheres.  
4. Assistir e deliberar acerca das demandas da 17ª Conferência Nacional 
de Saúde e 5ª Conferência Nacional de Saúde Mental. * 
5. Dialogar e apreciar as questões relativas a convivência com a 
intergeracionalidade.  
6. Debater e deliberar as demandas da Comissão Intersetorial de 
Orçamento e Financiamento – COFIN. 
7. Apreciar e deliberar as demandas da Comissão Intersetorial de 
Recursos Humanos e Relações de Trabalho – CIRHRT. 
8. Conhecer e deliberar sobre os encaminhamentos do Pleno, os 
documentos editados ad referendum, as demandas das Comissões 
Intersetoriais, Grupos de Trabalho e Câmaras Técnica. 
 
 
ITEM 1 – APROVAÇÃO DA PAUTA DA 340ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CNS 
- APROVAÇÃO DA ATA DA 338ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CNS 
Coordenação e apresentação: conselheiro Fernando Zasso Pigatto, 
Presidente do CNS; e conselheira Fernanda Lou Sans Magano, da Mesa 
Diretora do CNS 
 
APROVAÇÃO DA PAUTA DA 340ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CNS – 
enviada previamente aos conselheiros e às conselheiras.  
 Deliberação: a pauta da 340ª foi aprovada por unanimidade. 
 
APROVAÇÃO DA ATA DA 338ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CNS – enviada 
previamente aos conselheiros e às conselheiras. 

Deliberação: a ata da 338ª foi aprovada por unanimidade.  
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ITEM 2 – EXPEDIENTE – Informes. Justificativa de ausências. 
Apresentação de novos (as) Conselheiros (as) Nacionais de Saúde e 
Coordenadores (as) de Plenária de Conselhos de Saúde. Datas 
representativas para a saúde no mês de março. Indicações. Relatório da 
Mesa Diretora. 
Coordenação: conselheira Francisca Valda da Silva, da Mesa Diretora do 
CNS 
Apresentação: Ana Carolina Dantas Souza, Secretária Executiva do CNS 
 
Informes  
1) Informe sobre a instalação do Centro de Operações de Emergências - COE 
Arboviroses, Ministério da Saúde.    
Apresentação: conselheira Ethel Maciel, Secretária da SVSA/MS 
 
2) Informe sobre a comemoração do dia internacional da síndrome de Down, 
em 21 de março. 
Apresentação: conselheira Maria Thereza Antunes, representante da FBASD 
 
3) Informe sobre a participação em atividades em prol da Formação da Frente 
Parlamentar Mista de Enfrentamento do HIV, Aids, Hepatites Virais e outras 
IST; e sobre falecimento do ativista e militante Professor Doutor Jorge Adrian 
Beloqui.  
Apresentação: conselheira Regina Bueno, representante da ANAIDS no CNS  
 
4) Informe sobre o Dia Mundial do Rim, 9 de março de 2023 e as atividades 
comemorativas.  
Apresentação: conselheiro Renato Padilha, representante da FENAPAR no 
CNS  
 
5) Informe sobre o 4º Festival Nacional da Juventude Rural: Semeando 
Resistência e Cultivando um Mundo Novo  
Apresentação: conselheiro José Ramix Junior, representante da CONTAG no 
CNS 
 
6) informe sobre iniciativas da União Brasileira de Mulheres - UBM  
Apresentação: conselheira Helena Piragibe, representante da UBM no CNS 
 
7) Informe sobre datas importantes do mês de março.  
Apresentação: conselheira Marta Almeida, representante da ANEPS no CNS  
 
Justificativa de ausências - Enviadas previamente - Titular: Dulcilene Silva 
Tiné, Federação Brasileira de Hospitais (FBH), Prestadores de Serviços, 
motivo: férias; Titular: Elaine Junger Pelaez, Conselho Federal de Serviço 
Social (CFESS), Profissional de Saúde e motivo: agenda de trabalho; Titular: 
Gilson Silva, Força Sindical (FS), Usuário, motivo: rodízio de titularidade; 
Titular: Gyselle Saddi Tannous, Federação Nacional das Associações 
Pestalozzi (FENAPESTALOZZI), Usuário, motivo: agenda de trabalho; Titular: 
Heliana Neves Hemetério dos Santos, Rede Nacional de Lésbicas Bissexuais 
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Negras Feministas (REDE CANDACES BR), Usuário, motivo: rodízio de 
titularidade; Titular:  Jair Brandão de Moura Filho, Rede Nacional de Pessoas 
Vivendo com HIV e AIDS (RNP+ BRASIL), Usuário, motivo: razões pessoais; 
Titular: José Ramix de Melo Pontes Junior, Confederação Nacional dos 
Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares (CONTAG), 
Usuário, motivo: rodízio de titularidade; Titular: José Vanilson Torres da Silva, 
Movimento Nacional População de Rua (MNPR), Usuário, motivo: rodízio de 
titularidade; Titular: Jurandi Frutuoso Silva, Conselho Nacional de Secretários 
de Saúde (CONASS), Governo Federal , motivo: participação 1º suplente; 
Titular: Ladyane Katlyn de Souza, Associação de Controle do Tabagismo, 
Promoção da Saúde e dos Direitos Humanos (ACT), Usuário, motivo: rodízio 
de titularidade; Titular: Luiz Alberto Catanoso, Sindicato Nacional dos 
Aposentados, Pensionistas e Idosos da Força Sindical (SINDNAPI), Usuário, 
motivo: rodízio de titularidade; Titular: Luiz Carlos Medeiros de Paula, 
Federação Nacional de Associações de Diabético (FENAD), Usuário, motivo: 
rodízio de titularidade; Titular: Maurício Cavalcante Filizola, Confederação 
Nacional do Comércio de Bens, Serviços e Turismo (CNC), Prestadores de 
Serviços, motivo: agenda de trabalho; Titular: Nelson Augusto Mussolini, 
Confederação Nacional da Indústria (CNI), Prestadores de Serviços, motivo: 
agenda de trabalho; Titular: Shirley Marshal Díaz Morales, Federação 
Nacional dos Enfermeiros (FNE), Profissional de Saúde, motivo: agenda de 
trabalho; e Titular: Walquiria Cristina Batista Alves Barbosa, Associação 
Brasileira de Alzheimer e Doenças Similares (ABRAZ), Usuário, motivo: rodízio 
de titularidade.  
Justificativa apresentada na reunião: Nísia Verônica Trindade Lima, Ministra 
de Estado da Saúde, motivo: agenda de trabalho.  
 
Apresentação de novos (as) Conselheiros (as) Nacionais de Saúde – não 
houve.  
  
Coordenadores (as) de Plenária de Conselhos de Saúde – participaram da 
reunião: Clóvis da Cunha Lima Júnior, Roraima – Norte; Geiza Pinheiro 
Quaresma, Espirito Santo – Sudeste; Itamar Silva dos Santos, Rio Grande do 
Sul; Jefferson de Sousa Bulhosa Júnior, Distrito Federal – Centro Oeste; e 
José Araújo Júnior, Ceará – Nordeste. 
 
Datas representativas para a saúde no mês de março – 3 de mar. - Dia 
Mundial da Obesidade; 8 de mar. - Dia Internacional da Mulher; 9 de mar. - Dia 
da Nefrologia; 10 de mar. - Dia Nacional de Combate ao Sedentarismo; 11 de 
mar. - Dia Mundial do Rim; 16 de mar. - Dia Nacional da Conscientização sobre 
as Mudanças Climáticas; 20 de mar. - Dia Mundial da Saúde Bucal;  21 de mar. 
- Dia Internacional da luta pela eliminação da Discriminação Racial; 21/mar. - 
Dia Mundial da Infância; 21/mar. - Dia Internacional da Síndrome de Down; 
22/mar. - Dia Mundial de Água (OMS); 24/mar. - Dia Mundial de Combate à 
Tuberculose; 24/mar. - Dia Internacional do Direito à Verdade sobre Graves 
Violações de Direitos Humanos; 26/mar. - Dia Mundial de Conscientização da 
Epilepsia; 30/mar. - Dia Mundial do Transtorno Bipolar; 31/mar. - Dia Mundial 
da Saúde e da Nutrição 
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INDICAÇÕES  
1. Convite da Aliança Rara Rio para participar do 4° Seminário de Doenças 
Raras, para ministrar palestra. Data: 28 de fevereiro de 2023. (remoto). 
Indicação (referendar): conselheira Ana Lúcia Silva Marçal 
Padduello (SUPERANDO), da Mesa Diretora do CNS.  
2. Convite do Instituto Nacional de Câncer – INCA para participar da posse do 
novo diretor-geral, Roberto de Almeida Gil. Data: 3 de março de 2023. Local: 
Rio de Janeiro - RJ. Indicação: (referendar): conselheiro João Pedro Santos 
da Silva (ANPG) 
3. Convite do diretor da Escola Nacional de Saúde Pública Sergio Arouca, 
Marco Menezes, para participar da abertura do ano letivo de 2023 da ENSP. A 
atividade contará com a participação da ministra da Igualdade Racial, Anielle 
Franco, como palestrante da aula inaugural. Data: 16 de março de 2023. Local: 
auditório da Escola Politécnica Joaquim Venâncio/RJ. Indicação: (referendar): 
conselheiro João Pedro Santos da Silva (ANPG) 
4. Convite do Conselho de Secretários Municipais de Saúde do Estado de São 
Paulo para o 36º Congresso de Secretários Municipais de Saúde do Estado de 
São Paulo, atividade “A Participação Social na Construção do Amanhã” – 
Dialogando com o Conselho Nacional de Saúde. Data: 17 de março de 2023. 
Local: cidade de São Pedro/SP. (Custeio CMS/SP). Indicação (referendar): 
conselheira Fernanda Lou Sans Magano (FENAPSI), da Mesa Diretora do 
CNS  
5. Ofício da SGETS Nº 8/2023/SGTES/GAB/SGTES/MS, de 7 de março de 
2022, que dispõe sobre a cerimônia de abertura do Encontro Nacional sobre 
Trabalho e Educação na Saúde no SUS. Convite para participar da cerimônia 
de abertura e das atividades. Data: 21 de março de 2023, às 18h, e 22 de 
março de 2023. Local: Brasília/DF. (Custeio do MS). Indicação (referendar): 
Conselheira Fernanda Lou Sans Magano (FENAPSI), da Mesa Diretora do 
CNS.  
6. Convite do Fórum Diretos Humanos Saúde (que reúne movimentos e 
entidades que atuam na defesa do direito humano à saúde no Brasil e tem o 
apoio/animação do CEAP), para fazer uma saudação em nome da 
CIEPCSS/CNS, na abertura do Curso “Ubuntu: a luta pelo direito humano à 
saúde no Brasil”. Data: 28 de março de 2023 (remoto). Indicação (referendar): 
conselheira Sueli Goi Barrios (Rede Unida), integrante da CIEPCSS/CNS.  
7. Convite do “Tudo sobre Alzheimer” para participar do painel sobre 
“Programa Nacional para Demências no Brasil”, contextualizando a importância 
do CNS na implementação de políticas públicas voltadas às pessoas com 
demências e a importância também do controle e participação social. Data: 14 
de abril de 2023. Local: São Paulo. (custeio do CNS). Indicação: (referendar): 
conselheira Walquiria Cristina Alves Barbosa (ABRAZ).  
8. Ofício nº: 10/2023/ARINS/SECEX/PRESI da Agência Nacional de Saúde - 
ANS (e seus anexos), que trata da solicitação de indicação de representantes 
do CNS para compor a Câmara de Saúde Suplementar - CAMSS no biênio 
2023/2024. Indicação: (referendar): titular: conselheira Fernanda Lou Sans 
Magano (FENAPSI), segmento dos trabalhadores; e                                               
suplente: conselheira Priscila Torres da Silva (Biored Brasil), segmento de 
usuários. 
9. Diante da substituição da representação do CEBES no CNS (o atual 
presidente do CEBES foi indicado para substituir Lúcia Souto), foi solicitada a 
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indicação de representante do segmento de trabalhadores na comissão 
organizadora da 17ª Conferência Nacional de Saúde. Indicação: (referendar): 
conselheiro Carlos Fidelis (CEBES).  
10. Indicação para a Coordenação da Comissão Intersetorial de Saúde 
Suplementar, em substituição a Lucia Regina Florentino Souto. Indicação: 
(referendar) - segmento de profissionais de saúde: conselheira Shirley 
Marshal Diaz Morales (FNE). 
 Deliberação: as indicações foram aprovadas, em bloco, por unanimidade.   
 
Indicações de representantes do Conselho Nacional de Saúde para 
participar das conferências municipais de saúde das capitais – 17ª 
Conferência Nacional de Saúde  
 Deliberação: as indicações foram aprovadas, em bloco, por unanimidade.  
 
Relatório da Mesa Diretora. Atividades do final de fevereiro a início de março 
de 2023 

Para conhecimento. Não houve deliberação.  
 

 
ITEM 3 – APRESENTAÇÃO DO GRUPO DE TRABALHO SOBRE O PLANO 
NACIONAL PELO FIM DA TUBERCULOSE - GT-PNPFT 
Apresentação: Ethel Leonor Maciel, Secretária de Vigilância em Saúde e 
Ambiente – SVSA/MS; e Jair Brandão de Moura Filho, ex-coordenador do 
Grupo de Trabalho do CNS sobre o Plano Nacional pelo Fim da Tuberculose - 
GT-PNPFT  
Coordenação: conselheira Ana Lúcia da Silva Marçal Paduello, da Mesa 
Diretora do CNS; e Conselheiro Neilton Araújo de Oliveira, da Mesa Diretora 
do CNS  

Deliberação: como resultado deste debate, o Pleno apreciou e 
apresentou sugestões à minuta que atualiza a Resolução CNS nº. 444, de 6 de 
julho de 2011. A nova resolução foi elaborada pelo Grupo de Trabalho do 
Conselho constituído para este fim (GT-PNPFT). O texto da nova resolução, 
com as sugestões do Pleno do Conselho, foi votado no último item da pauta.   

 
 

ITEM 4 – NÓS MULHERES E NOSSA DIVERSIDADE  
Apresentação: Helena Piragibe, coordenadora da Comissão Intersetorial de 
Saúde da Mulher - CISMU/CNS; Melissa Navarro, Diretora Executiva 
da Coturno de Vênus - Associação Lésbica Feminista de Brasília; Putira 
Sacuena, representante da Coordenação das Organizações Indígenas da 
Amazônia Brasileira – COIAB; e Judite da Rocha, representante da 
Coordenação Nacional do Movimento dos Atingidos por Barragens 
Coordenação: conselheira Maria da Conceição Silva, da Mesa Diretora do 
CNS; e conselheira Madalena Margarida da Silva Teixeira, da Mesa Diretora 
do CNS  

Deliberação: neste ponto de pauta, o Pleno do Conselho decidiu: a) 
reforçar a importância da educação popular permanente nas escolas a fim de 
garantir mais informações às mulheres acerca dos seus direitos; b) recomendar 
ao Ministério da Saúde que inclua no SUS a realização do exame que identifica 
metais pesados no organismo. A CISMU/CNS redigirá a minuta desta 
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recomendação e encaminhará à Mesa Diretora do CNS para os devidos 
encaminhamentos; e c) indicar a convocação da 3ª Conferência Nacional de 
Saúde das Mulheres.  
 
 
ITEM 5 – 17ª CONFERÊNCIA NACIONAL DE SAÚDE. 5ª Conferência 
Nacional de Saúde Mental. 
Coordenação: conselheira Francisca Valda da Silva, da Mesa Diretora do 
CNS; e conselheira Fernanda Lou Sans Magano, da Mesa Diretora do CNS 
 
17ª CONFERÊNCIA NACIONAL DE SAÚDE 
Apresentação: Ana Carolina Dantas, secretária-executiva do CNS; e 
conselheira Fernanda Lou Sans Magano, da Mesa Diretora do CNS 

Deliberação: o Pleno do CNS aprovou, por unanimidade, alteração da 
Resolução nº 669, de 25 de fevereiro de 2022, que dispõe sobre a definição da 
estrutura, da composição, das atribuições da Comissão Organizadora da 17ª 
Conferência Nacional de Saúde e outras medidas correlatas, com ampliação do 
número de integrantes da comissão, que passa a ser composta por 32 
integrantes ao invés de 28.  
 
5ª CONFERÊNCIA NACIONAL DE SAÚDE MENTAL 
Apresentação: conselheira Marisa Helena Alves, coordenadora geral-adjunta 
da 5ª CNSM; e Sônia Barros, Diretora do Departamento de Saúde Mental - 
SAES/MS 

Neste ponto, foi feito informe sobre a Resolução nº 707, de 13 de março 
de 2023, ad referendum do Pleno do CNS, que dispõe sobre o novo período de 
realização da etapa nacional da 5ª CNSM. O texto da Resolução foi lido e 
votado no último item da pauta (“Item 9 - Encaminhamentos do Pleno”).  

 
 

ITEM 6 – INTERGERACIONALIDADE: DIÁLOGO ENTRE AS GERAÇÕES 
PARA UMA VIDA SAUDÁVEL 
Apresentação: Alexandre da Silva, Secretário Nacional dos Direitos Humanos 
da Pessoa Idosa - SNDPI/MDH; Alexandre Kalache, Presidente do Centro 
Internacional da Longevidade; Grace Fátima Souza Rosa, Coordenadora-
Geral de Integração de Redes de Atenção à Saúde - CGIRAS/DGCI/SAPS/MS; 
e conselheira Walquíria Alves, Coordenadora Adjunta da Comissão 
Intersetorial de Atenção à Saúde nos Ciclos de Vida - CIASCV/CNS 
Coordenação: conselheiro Neilton Araújo de Oliveira, da Mesa Diretora do 
CNS; e conselheira Madalena Margarida da Silva Teixeira, da Mesa Diretora 
do CNS 

Deliberação: neste item, as deliberações do Pleno do Conselho foram 
as seguintes: a) pautar novamente o tema da intergeracionalidade na reunião 
ordinária do CNS do mês de junho, que será realizada nos dias 14 e 15, em 
alusão ao dia mundial de conscientização da violência contra a pessoa idosa 
(16 de junho); e b) elaborar documento ou instrumento (carta, moção ou 
recomendação), manifestando apoio do Conselho à proposta de elaboração de 
convenção internacional sobre os direitos da pessoa idosa. A Comissão 
Intersetorial de Atenção à Saúde nos Ciclos de Vida – CIASCV foi indicada 
para elaborar o documento. 
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ITEM 7 – COMISSÃO INTERSETORIAL DE ORÇAMENTO E 
FINANCIAMENTO - COFIN - Diretrizes referentes à definição de 
prioridades para as ações e serviços públicos de saúde nos processos de 
planejamento da saúde para 2024. Execução orçamentária do Ministério 
da Saúde (MS) – dezembro 2022 fechado 
Apresentação: conselheiro André Luiz de Oliveira, coordenador da Comissão 
Intersetorial de Orçamento e Financiamento – COFIN/CNS; Francisco Funcia 
assessor da COFIN (participação remota); conselheiro Getúlio Vargas de 
Moura Júnior, coordenador adjunto da COFIN/CNS; e conselheiro Mauri 
Bezerra dos Santos Filho, coordenador adjunto da COFIN/CNS 
Coordenação: conselheira Maria da Conceição Silva, da Mesa Diretora do 
CNS; e conselheira Ana Lúcia da Silva Marçal Paduello, da Mesa Diretora do 
CNS 

Deliberação: neste ponto, o Pleno do Conselho decidiu apreciar, no 
último item da pauta (“Item 9 - Encaminhamentos do Pleno”), minuta de 
Resolução, elaborada pela COFIN/CNS, que dispõe sobre diretrizes referentes 
à definição de prioridades para as ações e serviços públicos de saúde que 
integrarão a Programação Anual de Saúde, o Projeto de Lei de Diretrizes 
Orçamentárias e o Projeto de Lei Orçamentária da União para 2024. 

 
 

ITEM 8 – COMISSÃO INTERSETORIAL DE RECURSOS HUMANOS E 
RELAÇÕES DE TRABALHO – CIRHRT - Pareceres de processos de 
autorização, reconhecimento e renovação de cursos de graduação da 
área da saúde. 
Apresentação: conselheira Vitória Davi Marzola, coordenadora adjunta da 
CIRHRT/CNS 
Coordenação: conselheira Francisca Valda da Silva, coordenadora da 
CIRHRT/CNS; e conselheira Fernanda Lou Sans Magano, da Mesa Diretora 
do CNS 

Deliberação: neste ponto, o Pleno aprovou, por unanimidade, os 33 
pareceres elaborados pela CIRHRT/CNS, sendo dezoito insatisfatórios, nove 
satisfatórios com recomendações e seis devolvidos ao MEC por se tratarem de 
cursos da saúde na modalidade EaD.  

 
Informe sobre a reinstalação da Mesa Nacional de Negociação 
permanente do Sistema Único de Saúde 
Pessoas convidadas: Benedito Augusto de Oliveira, coordenador geral de 
regulação e relações de trabalho – DGERTS/SGTES; e Laise Andrade, 
diretoria de programas estratégicos da SGTES/MS 
 No último item da pauta (“Item 9 - Encaminhamentos do Pleno”), o Pleno 
do Conselho apreciou e votou a Resolução nº 708, de 13 de março de 2023, ad 
referendum, que dispõe sobre a reinstalação da Mesa Nacional de Negociação 
Permanente do Sistema Único de Saúde. 
 
 
ITEM 9 – ENCAMINHAMENTOS DO PLENO - Documentos editados ad 
referendum. Comissões Intersetoriais, Grupos de Trabalho e Câmaras 
Técnicas. 
Apresentação e coordenação: conselheiro Fernando Zasso Pigatto, 
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Presidente do CNS; e conselheira Ana Lúcia da Silva Marçal Paduello, da 
Mesa Diretora do CNS 
 
Documentos editados ad referendum 
1) Resolução nº 707, de 13 de março de 2023. Dispõe sobre o novo período de 
realização da etapa nacional da 5ª CNSM. Resolve ad referendum do Pleno do 
CNS: estabelecer o novo período de realização da etapa nacional da 5ª 
Conferência Nacional de Saúde Mental - 5ª CNSM, a ocorrer entre os dias 24 a 
27 de outubro de 2023. 

Deliberação: a Resolução nº 707/2023 foi aprovada por unanimidade.  
 
2) Resolução nº 708, de 13 de março de 2023. Dispõe sobre a reinstalação da 
Mesa Nacional de Negociação Permanente do Sistema Único de Saúde. 
Resolve, ad referendum do Pleno do Conselho Nacional de Saúde, aprovar a 
reinstalação da Mesa Nacional de Negociação Permanente do Sistema Único 
de Saúde - MNNP-SUS, bem como sua estrutura e funcionamento.   

Deliberação: a Resolução nº 708/2023 foi aprovada por unanimidade.   
 
3) Minuta de Resolução, elaborada pelo Grupo de Trabalho sobre o Plano 
Nacional pelo Fim da Tuberculose - GT-PNPFT. Dispõe sobre diretrizes e 
propostas de ação relativas à vigilância, promoção, prevenção, diagnóstico, 
tratamento e reabilitação da tuberculose no Sistema Único de Saúde.  

Deliberação: a minuta de resolução, com adendo do Pleno do 
Conselho, foi aprovada por maioria. Duas abstenções.  
 
4) Recomendação nº 004, de 16 de fevereiro de 2023. Recomenda que a 
máscara continue sendo usada na prevenção e controle da COVID-19 e de 
outras doenças infectocontagiosas. O mérito desta Recomendação foi 
aprovado na reunião ordinária do CNS do mês de fevereiro.  
 Deliberação: a Recomendação nº. 004/2023 foi aprovada por maioria. 
Quatro abstenções, uma com declaração de voto.   
 
5) Minuta de resolução, elaborada pela COFIN/CNS. Resolve aprovar diretrizes 
referentes à definição de prioridades para as ações e serviços públicos de 
saúde que integrarão a Programação Anual de Saúde, o Projeto de Lei de 
Diretrizes Orçamentárias e o Projeto de Lei Orçamentária da União para 2024. 

Deliberação: a resolução foi aprovada por unanimidade.  
 

Comissões Intersetoriais, Grupos de Trabalho e Câmaras Técnicas 
Informe sobre Seminário Saúde Digital CNS – elaborado pela CISS e CICTAF. 
Data: 17 de abril de 2023. Local: Brasília (segunda-feira), formato híbrido. 
 Não houve deliberação.  
 
Encaminhamento geral: foi definido que os instrumentos decididos ad 
referendum do Pleno do CNS deverão ser enviados a todos os conselheiros e 
conselheiras, assim que definidos, para conhecimento prévio e posterior 
aprovação em reunião plenária do CNS.  


